

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.

Serios și răzucate se
primesc. — Manuscrise și
rețineri.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anșuri:
In Viena: M. Dukas, Hermann
Kochlik, Rudolf Joste, A. Oppel
Nachfolger; Anton Oppel; J.
Demmer, in Budapesta: A. V.
Goldberg, Reklam Bureau; in
București: Agence Hancu, Bu-
curești de Romania; in Ham-
burg: Karoly & Liebmann.

Prețul inserțiilor: o soră
garmond pe o coloană 8 ar. 8
80 ar. timbru pentru o proi-
sare. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
soră 10 ar. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L I X

„Gazeta” ieșe în nr. care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la d. coștorii.
Inscripțiunea pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 3 fl. 50 ar.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 8 fl., pe trei luni
5 fl. Un exemplar 5 ar. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 143.

Brașov, Luni-Marti 1 (13) Iulie

1897.

Nou abonament

la
Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie 1897 st. v.

s'a deschis nou abonament la care
invitam pe toti amicii și sprijini-
torii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 12 fl.
pe șase luni 8 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
pe șase luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonarea se poate face mai ușor
prin **mandate postale.**

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

Ingrijirea Ungurilor.

Cu cât ne apropiăm mai mult
de toamnă, cu atât mai mare este
ingrijirea ce cuprinde cercurile po-
litice unguresci din cauza celor ce
se petrec în Austria.

„Ce-o să se mai ivescă în Aus-
tria?” întreabă cu ingrijire organul
german al guvernului unguresc. Ceea
ce îl dore este situația încurcată, în
care se află astăzi parlamentarismul
austriac, din cauza luptelor esacer-
bate dintre Cehi și Germani.

Puțin le-ar păsa politicilor un-
guri de bătaia ce s'a încins între
Cehi și Germani, și de conflictul
dintre Germani și guvernul austriac,
decă nu ar fi la mijloc fatala ces-
tiune a învoiei pactului său, mai biue
dis, a prelungirii lui provisorice.
Acăsta prelungire trebuie să se facă
la toamnă de către ambele parla-
mente decă este ca să nu stea de-

odată pe loc totă mașinaria dualistă,
rămânând monarchia fără un budget
pentru atacerile ei comune.

Cu grăză prevăd dualiștii un-
guri, că la toamnă obstrucțiunea va
împedeca din nou lucrările parla-
mentului austriac, căci nu s'a făcut
nimic pentru a delătura amărăciunea
Germanilor, ba din contră ei au fost
și sunt tot mai mult întăritați prin
procederea guvernului. Luptele în-
versunate, — cari vedem de altmin-
trelea că-și fac intrare și în dieta
ungurescă — se vor reînoui decă la
toamnă și „Reichsrathul” nu se poate
închide său disolva tocmai atunci,
când este momentul suprem pentru
a scote la liman prelungirea provi-
sorică a pactului.

Etă că ingrijirea celor din Pesta
este întemeiată și numai cu atăta.
Dér acăsta nu e totul. O mai justi-
fică încă și frica cea mare, că se
vor reîntorce vremurile lui Hohen-
warth, și în Austria se va încerca
serios din nou experimentul federa-
listic.

Stabilindu-se dominațiunea Ce-
hilor în țările coronei boeme, s'ar
sgudui ordinea dualistă a monar-
chiei, dela care atărnă existența pac-
tului dintre Ungaria și Austria, și
ar cadé — dic dualiștii unguri —
și poziția de putere, ce și-a căști-
gat'o monarchia în afară.

Decă Ungaria e așa de gro-
zavă și poate sta pe picioarele ei, cum
dic Ungurii dela cârmă, atunci de
ce atăta ingrijire pentru ordinea
dualistă? Se vede însă, că cei din
tabăra lui Banffy înțeleg și vėd prea
bine, că cu „ordinea dualistă” nu cade
numai pactul, ci va trebui să mai
cadă cevași definitiv și irevocabil:
domnirea artificială a clipei ce de-
ține ați puterea în Ungaria și cu
ea sistemul de guvernare asupritor
și corupt.

Înțelegem decă de ce organul
guvernului unguresc conjură atât de
mult pe contele Badeni să retragă
ordonanțele pentru limbă, care au
revoltat pe Germani și „amenință
prin acăsta a răsturna tôte tradiți-
unile și formațiunile vii ale imperiu-
lui dualistic”.

Înțelegem de ce îi vorbesc la
inimă lui Badeni, asigurându-l, că
nu-l cred revoluționar și rugân-
du-l totdeodată să nu trecă cu ve-
derea, că după el (Badeni) pôte urma
altul, care să aibă cutezarea de-a
face pasul fatal spre federalism și
a sgudui astfel temelilei ordinei dua-
listice de ați, — ordine identică cu
supremația de rassă și preponderanța
politică a Maghiarilor în monarchia.

„In cazul acesta desnodământul
fatal n'ar mai puté fi împedecat!”
esclamă „P. Lloyd”. Și de aceea
din nou conjură guvernul Badeni să
retragă ordonanțele pentru limbă.

Foia ungurescă își face însă so-
cotelă fără Cehi. Adecă aceștia n'ar
număra nimic? Decă prin retrage-
rea ordonanțelor de limbă s'ar mul-
comi Germanii, n'ar urma ôre re-
sistența desperată a Cehilor, și nu
s'ar afla lucrurile tot acolo unde
sunt astăzi, ba ar puté deveni încă
și mai periculose pentru ordinea
dualistă?

Orî și cum ar manevra decă
contele Badeni șansele pactului sunt
și rămân nefavorabile și ordinea dua-
listă este și rămâne amenințată, pe
câtă vreme nu se va puté stabili o
înțelegere deplină între națiunile din
partea de dincolo a monarchiei. Și
firea imperiului dualistic aduce cu
sine, că ceea ce se petrece sgudui-
tor într'o parte să se resimță cu ne-
cesitate și în cealaltă parte.

Și e bine, că este așa!

Impăratul Francisc Iosif către Sultanul.

Sultanul a adresat o telegramă
Impăratului *Francisc Iosif*, în care îi
cere ca împărțășirile ce a fost însă-
rcinat să le facă la Viena ambasa-
dorul turcesc, privitor la rectifica-
rea granițelor Tesaliei, să le pri-
mescă cu bunăvoință, și a apelat
tot-odată la sentimente amicabile
de bun vecin al Monarhului. Majes-
tatea Sa Impăratul i-a răspuns în-
dată tot printr'o telegramă.

Etă textul telegramei, ce a adre-
sat'o Maj. Sa Impăratul și Regele
Francisc Iosif Sultanului, în traducere
fidelă după originalul frances:

„Amicitia sinceră și leală, ce o am
pentru Majestatea Voastră, și pe care Maj.
Voastră o invooă cu drept cuvânt în impre-
jurările de față, imi impune datorita de a
vă sfătui în propriul său interes și în acela
al imperiului său, o încheiere repede a păcii
cu Grecia, pe baza condițiunilor formulate de
ambasadori la Constantinopol. Linia propusă
de comisiunea atașailor militari răspunde
principiului rectificării strategice adoptată
din început de Majestatea Voastră și con-
stitue cu celelalte condițiuni de pace, ma-
ximul concesionilor recunoscute ca echitabile,
de concertul puterilor mari, care, tare și
unit în hotăririle sale, ține mai înainte de
tôte să creze o stare de lucruri oferind Eu-
ropei garanții solide de pace și de liniște.
Rog decă pe Majestatea Voastră să ia sfa-
turile mele în considerațiune serioasă, și
profit de acăsta ocazie pentru a-i reînoui
expresiunea sentimentelor mele de înaltă
stimă și de mare amicitia”.

Telegrama acăsta a Impăratului Fran-
cisc Iosif este interpretată de foile germane
din Berlin ca dovadă, că puterile Europene
sunt unite. „Vossische Zeitung” vede în
răspunsul Majestății Sale o însemnată pre-
siune diplomatică, care va avé efectul său.
„Kreuzzeitung” dice oă din telegrama Im-
păratului Francisc Iosif și din circulara con-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Un admirabil tip caracteristic:

David Almășanu

Schiță biografică de Ioan Popea.

Decă am luat condeiul să însemnez
unele momente caracteristice din viața lui
David Almășanu, „nestorul profesorilor”,
care mai erî, alaltăerî ne făcea să ne mi-
nunăm de limpedimea ideilor și ne desfăta
sufletul cu verva lui poetică la adăncile
sale bătrânețe de 90 de ani, am făcut'o
acăsta îndemnat de simțul inimei mele re-
cunoscătoare, ca vechiul școlar și prietin al
său, care împreună cu dănsul am avut
multe zile frumoșe și plăcute; am făcut'o
însă mai ales, că într'ensul am cunoscut și
admirat pe un bărbat împodobit cu fru-
moșe virtuți, cum rar se găsec între fiil
nămului nostru românesc, al căror suflet
pentru ideale astăzi, în timpul materialis-
mului, este, partea cea mai mare, timpit
cu desăvêșire.

* * *

David Almășanu s'a născut în anul
1807 Aprilie 23 st. v. și a fost descenden-

tul unei familii vechi preoțesci din Alma
(Szász-Almás), comitatul Cetății-de-Baltă
(Küküllővár).

Tatăl său Ioan P. Almășanu a fost
preot-namesnic (titlu vechi, care însem-
năză vice-protopop), născut și domiciliat
în Alma, om evlavios și cu frica lui Dum-
neșeu, ca și mamă-sa, cari ambiil avură o
înfruntă binefăcătoare asupra caracterului
fiului lor David.

Prima instrucțiune a primit'o acasă
la părinți de la tatăl său în limba ro-
mână.

După ce aici învăță a ceti și a scrie
în limba mamei sale, fii trimis la școala
primară și mai apoi la cea gimnasială din
Murăș-Oșorhei.

După terminarea cursurilor gimnasiale,
Almășanu se duse la Clușiu, unde în timp
de 4 ani termină studiile academice: filo-
sofice și iuridice cu bun succes în anul
1829.

Ca elev în gimnasiu Almășanu a fost
tot eminent al 2-lea său al 3-lea, „căci
cel dintăiu trebuia să fiă ungar: baron orî
conte”.

Relevez un cas caracteristic, care pune
în evidență superioritatea lui Almășanu în-

tre colegii săi și peste tot autoritatea, de
care se bucura el ca student în gimnasiu.

Venise ordin să se învețe grecesce în
clasa III sintactică (= clasa IV gimn. de
astăzi). Almășanu învăța dintr'o gramatică
latină-grecescă și se prepara împreună cu
profesorul de limba grecescă, care n'avea
nici o pregătire pentru acest obiect. Pro-
fesorul îi dicea: „Vino încoce, mă Române”,
și une-orî îi mai dicea și „hoț de român”,
în glumă. Superioritatea lui Almășanu o
recunoscea profesorul înaintea tuturor șco-
larilor; cu tôte acestea, fiind-că nu scăpase
nici unul din clasă nebătut, îl bătă și pe
el fără să fiă vinovat, dicând: „ca să nu
rămăi nici tu nepedepsit”.

Colegii săi unguri îl iubiau și 'l sti-
mau și 'l rugau să le explice lecțiile, cu
deosebire din *matematică* și din *limba gre-
cescă*. Asta a fost în gimnasiu.

La facultatea iuridică Almășanu era
erăș superior colegilor săi cu cunoștințele
sale temeinice. Cu deosebire o recunoscea
acăsta, dintre colegii săi nobili, baronul
Pelky, cu care se împrietinise Almășanu
mai tare și care 'l chema adese-orî acasă
la tatăl său, ca să se prepare împreună.

După terminarea studiilor filosofice și

iuridice, cam pe la anul 1829, Almășanu
se duse la Murăș-Oșorhei ca cancelist la
„Tabla Regescă” de acolo, în cancelaria pro-
tonotarului de religionea unitară*. Acăsta
o făcă la sfatul unui prietin ungar, fost
coleg al său la facultatea iuridică, care 'i
propusese să se înscrie la cancelaria de
religionea lui, unde putea avea unele fa-
voruri deosebite.

Pe lângă ôrele sale oficiose ca can-
celist, se ocupa cu tot de-adinsul, în ôrele
private, cu studii iuridice, astfel că în scurt
timp obțină diploma de avocat pe lângă
judecătoria comitatensă a Cetății-de-Baltă,
în care calitate a fost până la anul 1837.

* * *

În anul acesta se duse la Sibiu, în
calitate de secretar, la episcopul Vasile
Moga, și în același an trecu în România.
Ajuns la Bucuresci, se prezentă îndată di-
rectorului școlilor Petru Poenaru, prin
mijlocirea căruia primi un post în un in-
ternat pentru fiil de boeri ca corepetitor
în limba latină, unde a stat 8 luni, până

*) Cancelariile erau întocmite după religini:
catolice, reformate, unitare etc., numai de religiu-
nea noastră nu era.

telui Muraviev vede, că ambele state (Austro-Ungară și Rusia) stăruiesc alături de-a se încheia pacea pe baza stabilită de Europa.

Foile germane conștată, că **Sultanul** a adresat și **Impăratului Wilhelm** o telegramă, cerându-i sprijinul pentru intențiunile Turciei. Impăratul german a răspuns, că nu se poate trece niciodată peste propunerile făcute de marile puteri. Gazeta de Colonia spune, că Impăratul Wilhelm în răspunsul său a promis o binevoitoare examinare a pretensiunilor turcesei, *dér fără nici o asigurare de sprijinire*. Deocă Turcia va fi încăpăținată, *dice această foie, atunci situațiunea poate deveni periculoasă*.

Din Constantinopole se anunță cu data de 10 Iulie: De câte-va zile circula *faima neliniștitore după cari s'ar aștepta ca Turcii să facă manifestațiuni și chiar atentate în contra ambasadurilor*, spre a demonstra în contra condițiilor de pace nefavorabile. În urma acestei căți-va ambasaduri au luat măsurile de precauțiune.

CRONICA POLITICĂ.

— 30 Iunie.

În ședința dela 10 Iulie a camerei ungare, deputatul **Francois Kossuth** erăși făcând o **interpelare în cestiunea politice europene în Orient**. Kossuth se plânse, că „națiunea maghiară” e desconsiderată ori de câte-ori e vorba de politica esternă, așa că numai din diare pôte să ia informațiuni despre acțiunile diplomatice și despre desvoltarea evenimentelor esteriore. Diplomația în Orient n'a fost norocoasă, *dice el*; a voit să impedece războiul și cu toate acestea războiul a izbucnit; a voit să curme turburările din Creta și cu toate acestea turburările există și ađi; a voit să încheie pacea și nu i-a succes, ba scirile mai noue pređio izbucnirea unor noue turburări. La Constantinopol lucrăză astăđi în primul loc influința Rusiei, pe când vorbitorul n'are încredere în sinceritatea Rusiei și e de convingerea, că rolul conducător ar trebui să-l aibă în Orient Austro-Ungaria. **Intrăbă: deca e aplecat guvernul a arăta, în ce direcțiã lucrăză diplomația europeană la Constantinopol și Atena; care ar fi condițiile de pace, pe care le-ar accepta marile puteri și sunt acestea hotărâte de-a impedece cu ori-ce preț continuarea războiului? Aplicat este guvernul unguresc de-a stărui, ca pacea turco-gracă să se încheie cât mai curând și să se garanteze autonomia Cretei? etc.** Cum se vede, Kossuth e p'aci să erədə, că sörtea Europei se află astăđi în mâinile lui **Banffy** și a guvernului său! **Naivi mai sunt domniilor!**

Dumineca trecută a rostit **Prințul Frederic de Schwarzenberg** un important discurs în colegiul său electoral dela **Budweis** în Boemia. Acest Prinț, de origine German, face parte din aristocrația feudală a Cehilor și este deputat în Camera Austriei. Pozițiunea sa socială și trecutul său politic fac, ca diarele din Austria să atribuie discursului său o deosebită însemnătate. Prințul a declarat, că majoritatea parlamentară ține cu sfințenie la principiul autonomist, al egalității și al echivalenței tuturor popórelor din Austria. **Acastă majoritate s'a înjghebat anul acesta spre a apăra individualitatea și drepturile regatelor și a țerilor pe baza dreptului istoric și spre a înlătura centralismul politic din constituția Austriei.** Noi vrem, *dice prințul*, ca punctul central al vieții publice al popórelor să reside în dietele țerilor, și oă de competența Parlamentului central să nu releveze alte afaceri decât acelea, cari într'adevăr sunt comune între deosebitel țări.

Intre Germanii și Cehii din Boemia trebuie să se facă un aranjament. **Dér e imposibil, ca acest aranjament să fiă restrins numai la Boemie, și alte națiuni pretind ațeleași drepturi ca Cehii.** Prin urmare, o transacțiune trebuie să se facă pe o basă generală și în toate țerile; și va necesitu o **corectură a actualei constituțiuni**.

Telegrama din **St-Petersburg** anunță, că acolo se fac pregătiri extra-ordinare pentru primirea președintelui Republicei franceze **Faure**. Edificiile mai alese vor fi împodobite cu **stindarde franceze**. Din **Varșovia** au fost aduse pentru acest scop **patru vagoane încărcate cu stindarde franceze**, cari au fost comandate de mai mulți capitaliști din capitala rusă. E de observat, că până acum la nici o ocaziune festivă guvernul rusesc n'a permis să se arboreze și alte stindarde, afară de cele naționale rusesci. Când a fost împăratul **Wilhelm I** al germaniei la **Petersburg** și împăratul **Francois Iosif**, nu s'a văđut în **Petersburg** nici măcar un stindard german, ori austriac. **Excepțiune se face exclusiv numai față de președintele Republicei franceze**, din care cauză se și oă mare însemnătate acestui fapt. În **Petersburg** se dice, că a făcut curioasă impresiune hotărârea lui **Faure**, de-a petrece numai **trei zile** în **Petersburg**, deoarece Țarul a petrecut mai mult timp în **Francia**. Se speră, că vor îndupleca pe președintele Republicei de-a prolunga timpul petrecerii sale în **Rusia**. — După o informațiune a lui „**Geulouis**”, Țarul se fi declarat **Maiestății Sale împăratului Francois Iosif** cu ocaziunea petrecerii sale la **Petersburg**, că a promis lui **Faure** de-a mei oerota încă-odată **Francia**, însă **incognito**. Astfel se așteptă, că încă la **tómna părechia imperială rusă se va viziteze din nou Francia**.

Agitațiã între Germanii Boemiei.

Am spus, că erl, **Duminecã**, se așteptau demonstrațiuni din partea **Nemților** în **Eger** (**Boemia**), unde fusese convocată marea adunare germană, care a fost oprită de autoritatea administrativă. În vederea acestor demonstrațiuni guvernul a pus în mișcare toate organele de siguranță publică.

Sâmbătă, în presără, multă gendarmeriã și finanți înarmați cu pușci au sosit în **Eger**. După amăđi au sosit din **Praga** 36 polițiști călări. **Batalionul de infanteriã din Eger** precum și 2 bataliõne de „**Landwehr**” au fost conșignate. Au sosit și mai mulți funcționari politici din **Praga**, precum și doi ofițeri de gendarmeriã.

Tõte aceste pregătiri s'au făcut din cauză, că cu tõtã oprirea adunării s'a ađit, că vor veni din tõte părțile **Nemții** la **Eger**. **Trenurile** separate au fost oprite, *dér cu trenurile obișnuite veneau fõrte mulți*. **Afară de acesta s'a lăđit soirea**, că din împrejurime vor veni deci de mii de popor la **Eger**, mai ales lucrători. Și din **Boemia de nord** și de sus au sosit mulți încă de **Sâmbătă**.

Pe la 4 ore p. m. s'au arborat pe câte-va case stéguri cu colorile germane, **negru-roșu-auriu**. De-odată, ca prin farmec întreg orașul a fost decorat cu astfel de stindarde. **Fõrte mulți** purta și panglici tricolore pe pălării.

La 6 ore s'era a sosit cu trenul dela **Viena**, conducătorul Germanilor naționali estremi, **Schõnerer**. El a fost primit la gară de aderenții săi cu însuflețire. S'era a fost conferență a deputaților tuturor partidelor germane cu scop, ca să se sfătuiască ce tactică să observe în ziua următoare. S'a decis ca în dimineața următoare să se facă o **încercare de a ține o adunare**, er de nu va succede au opinat mulți că va fi bine să se facă manifestațiuni de stradă **Duminecã** după amăđi. Deputații progresiști eu declarat însă, că la manifestațiunile de stradă nu vor lua parte. S'au unit apoi toți deputații germani din **Boemia**, ca să dea un **Manifest** oătrã alegătorii germani.

Manifestul se plânge, că deși s'au observat tõte prescrierile legii, totuși s'au oprit adunarea chã matã la **Eger** protestăz în contra acestei măsuri și termină astfel:

„**Germanii ai Austriei!** Noi perseverăm, și pe oăta vreme vor rămâne în vigoare ordonanțele de limbă siluitõre, vom continua rezistența cea mai energicã de până acuma în contra guvernului. Suntem conșinși, că poporul german, care simte cu noi va înțelege și va aproba și de aci încolo acastă purtare. De ar cere lupta jertfe cât de mari și grele, în cele din urmă ea totuși trebuie să ducă la victorie,

căci guvernele sunt trecõtore, poporul german și dreptul său însă va exista în vecl”.

Sâmbătă s'era o deputațiã în frunte cu primarul din **Eger** a protestat în contra aducerii de polițiști din **Praga**, *dicend, că întrebunțarea unor polițiști străini și încă cehi, într'un oraș german ca Eger, o „consideră ca o provocaciune”*; cer deci imediata lor retragere.

SCRIRILE ȚILEI.

— 30 Iunie.

Recunoștință — sãcuiască. Din **Tușnad** primim o soire fõrte caracteristicã în felul său. Ni-se comunicã adecã, că într'una din zilele sãptãmãnei trecute, d-l **Tache Stãnescu**, cunoscutul nostru comerciant din **Brașov**, a voit să predea la oficiul telegrafo-poștal din **Tușnad** o telegramă urgentă pentru **Ploesci**. Telegrama o trimisese prin una din ficele d-sale și era scrisă, se'nțelege, **romãnesc**. Dela oficiul poștal însă 'i s'a răspuns d-șorei **Stãnescu**, care se duse cu telegrama, că *nu se pôte primi o telegramă scrisã romãnesc* și oă, *deca vré să fiã primitã să telegrafese în limba maghiară*. **Tõte stãruințele de-a** capacita pe

persõna, care se afla atunci în oficiul telegrafic și de-ai arăta absurditatea pretenșiunii sale au rămas zadarnice, până când în fine, după o așteptare de 5—6 ore, venind în oficiu un alt funcționar, acesta se „**mi-lostivi**” să primescã în cele din urmă telegrama. **Dér fiindcã era de urgență**, prin întârzierea acesta telegrama își pierduse fõrte mult din scopul său. — Nu soim și n'am ađit nimio, ca funcționarul, care a refuzat expedierea telegramei, să fi fost tras la răspundere pentru șovinismul său prost și călcarea îndatoririlor sale. Ne putem deci aștepta și în viitor la asemenea osuri în **Tușnad**. — ca adecã un cetățean din **România**, ori un **Francez** sau **German**, care s'ar rătăci pe la bãile aceste, să fiã somat a corșpõnda telegrafic cu ai săi de acasă numai în limba ungerescã. Și să nu se uite, că acesta i s'a întâmplat la **Tușnad** tocmai d-lui **Tache Stãnescu**, care a jertfit atâtea deoi de mii de florenți pentru înfrumșetarea acestui stabiliment balnear al **Sãcuiilor**. Acastă este recunoștința sãcuiescã!

Aviș! Se atrage atențiunea publicului din **Brașov** și împrejurime, că **Mercurea** viitoare, în 14 Iulie n. miliția din garniziõna **Brașov** va face în **Poianã** **exerciții de pușcat cu cartuze**. Umblarea pe acel loc și prin împrejurime va fi deci în aceea țã fõrte periculoasă și strict opritã. **Publicul să se ferescã de-a merge Mercurea viitoare în Poianã!**

Episcopul Majlath la Blașiu. Noul episcop romano-catolic din **Alba-Iulia**, **August Majlath**, a fost **Martț**, în sãptãmãna trecută,

fii denumit de profesor la **Vãlenii-de-Munte**, 10 August 1837.

Tocma în anul, acesta furã înființate scõlele în Țera **Romãnescã** de **Alexandru Ghica**.

Almășanu avea tõte scõlele din județul **Sãcuenilor** sub inspecțiunea sa. Se duceau la densus, la **Vãleni**, cântãreții și feciorii popilor ca să 'i învețe cum să propunã bãeșilor din comunele lor. Era acosta un fel de scõlã pedagogicã. Sistemul de instruire era cel **lancasterian***). **Elevii** rămãneau la scõlã până erau în stare să propunã și ei. Unii tot anul, er cei bine deprinși și mai talentați numai câte 2—3

*) **Lancaster** (cetesse: **Lengkestr**) **Iosif** unul dintre inventatorii și răspânditorii sistemului de instruire reciprocã (de a se învăța bãieții unul pe altul), nãsc. în anul 1778 în **Londra**, deschise în a. 1798 în unul din districtele sãrace ale **Londrei** o scõlã elementarã gratuitã și introduse într'nsã metoda instruirii reciproce. Ajutat și incurajat de protectori bogăți, în frunte cu regele **George III** întocmi localuri de scõlã și în a. 1805 puse temelul unei scõle normale (pedagogice) pentru formarea învãțătorilor. Fãcũ apoi cãlãtorii prin tõtã țera, ținũ prelegeri despre principiile noului învãțãmânt și sub influența sa se fundarã sute de scõli **lancasteriane** în tõte părțile **Britaniei** și în alte țeri ale **Europei** și **Americii**.

lunã. Salar avea **Almășanu** 350 lei vechi pe lunã, quartir, lemne, platã pentru servitor etc.

Supraveghetor peste scõla sa și a celor din județul **Sãcuenilor** era un comitet, compus din ocãrmuitorul său prefectul districtului **Arcusa**, și din 2 membri aleși dintre õmenii de sciință și cari erau: **Alexandru Filipescu** **Drãjneanu**, „**baș** boer”, marele logofët bisericesc și deputat al obșteștei adunări, și un alt domn, cu numele **Zãnescu**.

În **Vãlenii-de-Munte** și-a avut **Almășanu** epoca de aur a vieții sale, de care cu drag își aducea adese-ori aminte. „**Par**” că a fost un vis”, *dicea bẽtrãnul*, „**dér un vis strãlucitor cu raze de aur**”.

Om hasliu*), vesel, talentat, înzestrat dela fire cu o dosã bunã de inspirațiã poeticã, **Almășanu** era iubit, stimat și bine văđut în societatea tuturor orașenilor din **Vãleni** și departe preste marginile **Vãlenilor** să dusesse faima despre „**profesorul**” **Almășanu**. **Rare-ori prãndia acasă**, între-

*) Caracterul acesta 'l făcea plăcut și școlarilor săi. Põte că nu este profesor, al cãru portret sufletesc, școlarii să și-l fi însemnat așa de bine, și despre care ei să aibã plăcere a spune atâtea istorii haslii, ca despre **David Almășanu**.

cõndu-sã toți orașenii frunțași, care de care să-l aibã ca õspe la masã. După ce termina cu șcõla, său se ducea la casinã, unde cetia și esplica, în felul său, cum numai el se pricepea, conșinutul jurnalelor frunțașilor **Vãleneni**, cari se făceau toți rõtã împrejurul lui și 'l rugau să le spunã din gazete**), său se ducea la preumblare cu **Mirzescii** și **Cerãșenii*****)) și alți tineri de sãma sa printre grãdinile și vilele din apropierea orașului, său la scãldat, vara, la riu **Telejenului**, său încãleca și se ducea la **Drajna**, la curtea marelui boer **Alecu Filipescu** **Drãjneanu**. **Nici nu** ajungea bine în curtea cea mare, încungiuatã de tõte părțile cu viã, cu pomi și cu straturii de flori, și 'i esia înainte îndatã spre înțempinare administratorul moșiei, **Fecamp**, un **Francez** din **Normandia**, care îi dase

) **Singurele jurnale la casina din **Vãleni** erau: „**Curierul romãnesc**” al lui **Eliad** și „**Gazeta Transilvaniei**” împreunã cu „**Põea** pentru minte, inimã și literaturã”, redactate de **George Barițiu** și **Andrei Mureșianu**. Erãu 10 orașeni abonați la aceste jurnale: neguțãtori și funcționari, în frunte cu **Alecu Filipescu**, care mai avea jurnale franțuzesci și nemțesci, între cari și „**Allgemeine Zeitung**”.

***)) Douã familii de frunte din **Vãlenii-de-Munte**.

deja de veste domnului său **Filipescu**, că vine „**profesorul**”.

Un moment sãrbãtoresc era pentru **Almășanu**, când se'nțempla să mai fiã și alți õspeți la curtea lui **Filipescu**. Și de acestia se aflau totdeuna în timpul verei și tõmnei. Așa d. e. se gãsiau adeseori la **Drajna** ca õspeți vestiții boeri mari: **Bãlenii**, **Cãmpinenii**, vèrul său **Costache Filipescu**, ministru de culte și instrucțiune**), **Iancu Filipescu**, fost ministru de esterne**) etc. etc. **Ba se** întempla uneori, că era chiar **vodã Bibescu** cu familia sa la **Drajna**, unde dõmna cu 2 copii rămase odatã preste varã până tõmna târđiu după culesul viilor.

Și **Almășanu** prietinel de casã*) al lui **Filipescu**, care 'l poftise odatã pentru totdeuna la masã, era în societatea acestor

*) **Soția** lui **Costache Filipescu** era o fatã din familia **Balș**, cea mai vestitã din **Moldova** pe timpul acela.

) Acesta a fost đis odatã, când erãu **Nemții în **1856** în **România** și venise vorba despre organizațiã țerei: „**Nu ne trebuie organizațiã võstrã; avem noi mai bunã organizațiã decãtã a võstrã**”.

*) **Filipescu** 'l poftise pe **Almășanu** odatã pentru tot-deuna ca õspe la masa sa și ca să n'aibã cauzã a să scusa, că nu pôte merge, fiind

la Blăși, însoțit de preotul G. Huck, pentru a face o vizită Excelenței Sale Metropolitanului Mihalyi. Cu această ocaziune episcopul oșpe a vizitat catedrala și institutele de învățământ, exprimându-se cum spune „Unirea”, în termin măgulitorii despre ele.

In institutul teologic-pedagogic din Caransebeș rezultatul examenelor la finea acestui an, cum raportază „Foaia Diecesană”, este următorul: In cursul I. de *pedagogie* au eșit *eminenți*: Dimitrie Pirtea, Flórea Bogdan, Maria Fara și Emilia Lipovan, cu *prima* 8 înși, cu *nesuficient* 3; in cursul II. cu *eminență*: Nicolae Bololoi, Alexandru Onaie și Maria Lațou, cu *prima* 3 înși, cu *nesuficient* 6; in cursul III. *eminenți* sunt Ilie Ambrus, Marian Groza, Patrichie Rămneanțu și Târziu, 15 înși au ieșit cu *prima*, 6 cu *nesuficient*. La examenul de calificare învățătorăsească s'au supus 23 de înși, dintre cari 5 au repetit examenul din 1—2 obiecte. Dintre acești 5, 3 au făcut examenul cu succes; dintre ceilalți 18, au obținut: Cornelia Drăgălina, Sofia Bălaș și Iulian Cârnu nota generală *eminență*; bun au obținut 6 înși; *suficient* 7, 6 respinși din câte un obiect au fost 2 înși. — Elevii de la *institutul teologic* au obținut in cursul I: 2 înși cu nota generală *laudabil*, 2 *bun*, 1 *suficient*, 2 *nesuficient*; cursul II: Ioan Popoviciu *forțe bine*, 2 înși *laudabil*, 4 *bun*, 2 *suficient*, 1 *nesuficient*; cursul III: Ioan Buliga, Alexandru Guga și Coriolan Zuiac *forțe bun*, 7 *laudabil*, 1 *bun*.

Stipendii din „Fundatiunea lui Gozdu”. Cei ce vor să dobândescă stipendii din Fundatiunea Gozdu pentru viitorul an școlar, au să-și înainteze cererile până in 5 August st. n. la comitetul administrativ al fundatiunii Gozdu in Budapesta (VII Király u. 13 sz.) Petitiile au să fi însoțite de documente, prin cari să se constate, că sunt fii de cetățeni ungari și membri ai bisericii ortodoxe române, că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patriă, că nu au avere suficientă pentru a-și acoperi toate trebuințele la studiu etc. Până la același termen au să-și legitimizeze progresul in studii și stipendiștii actuali.

Prima filială a „Concordiei”. Din Făgăraș se comunică, că direcțiunea unei societăți comerciale române „Concordia” din Sibiu a hotărât să înființeze încă in tómnă acestui an prima filială a sa in Făgăraș. Școarea acesta a produs mare bucuria între Români făgărașeni, mai ales fiind-că comerțului și in acele părți aprópe curat românești a fost până acum monopolizat de străini.

Desvôlirea monumentului lui Petőfi și Sașii. In 31 Iulie n. c. se va face la Sighișoara desvôlirea monumentului poetului maghiar Petőfi. „Magyarország” spune, că

marți boeri, nedespărțit de ei, inițiat in toate tainele înaltei politice de stat.

O deosebită distracțiã era apoi pentru Almășanu, când mergea in societatea acestor boeri la vênat pe moșile lui Filipescu, cari se întindeau până la Carpați; s'au când petrecea cu ei in del la via. Vięta de aici: horele ce se improvisau, cântecile lăutarilor, pocniturile puscilor, veseliea zugrăvită pe fețele tuturor in timpul culesului, focurile ce ardeau pe vârfurile delurilor, ca tot atâtea semne de bucuria, traiul liber sub cerul liber și in sfârșit însuși culesul ciorchinelor și persicelor parfumate, — toate acestea, împreună cu întreaga natură, ce-l inconjura, și pentru ale cărei podóbe Almășanu avea un simț forțe dezvoltat, produceau in vioiul și poeticul lui suflet adânci impresii, plăcute și neșterse, și-i măriau pofta de muncă sfântă, apostolică in țarina culturai și propășirei nómului său.

Și acum înțelegem bine pentru ce Almășanu suspina ades, când venia vorba despre Valenii-de-Munte, „raiul vieței” sale.

(Va urma.)

departe dela Valenii până la Drajna, și dărui lui Almășanu un cal bun de călărit și toate cele trebuincioase pentru întreținerea lui.

Sașii din Sighișoara iau „o atitudine dumănóasă” față de această serbare. Până aici și-au arătat „numai indiferență”, acum însă, „spre mai marea scandalizare a Maghiarilor din Ardél, ei au hotărât, ca sentimentelor lor anti-maghiare să le dea o expresiune demonstrativă. Sub pretext, că merg la mai, toți locuitorii sași din oraș — ăice mai departe foia ungrúescă — vor face in acea și o excursiune la pădure, ca astfel să nu pótă ajunge cumva in apropierea Maghiarilor prăsenitori. — Departe au ajuns lucrurile, deocă Sașilor li-se ia ađi in nume de rău chiar și numai faptul, că nu se însuflețesc și ei de serbările Ungurilor șovinisti...

Cununii. Ni-se scrie din Lugóș: D-l Cornel Demeter, născut in Lugóș, farmacist diplomat și proprietarul primului laboratoriu farmaceutic artificial in Budapesta, își va serba cununia in 18 Iulie n. c. cu amabila d-ră *Veturia Vlad*, fiica d-lui Nicolae Vlad, farmacist in Orăștia. — Eri, in 29 Iunie v., s'a cununat in Oalárași d-ra *Adela G. Ceaușescu* cu d-l sub-locotenent in armata română *Eugen Miculescu* din Tergu-Vestei. — Dorim ferioire tinerelei părechii!

Declarațiune prețioasă.

Sub acest titlu publică „Unirea” o declarațiune a d-lui preposit *I. M. Moldovan*, pe care o reproducem mai jos. Declarațiunea să referă la nise calumnii ordinare ale foiei catolice „Alkotmány”, despre care am fost amintit și noi, că a mers așa departe ca suspițiunile sale, încât și-a permis a susține, că conferența Românilor uniți din 1871 ar fi fost pusă la cale de guvernul ungrúesc de atunci, vrând prin acesta să atribue uneltirilor guvernului și mișcarea de-acum a Românilor uniți.

In fața acestor suspițiuni și calumnii josnice, ętă ce spune d-l preposit *Moldovan* in declarațiunea adresată „Unirei” cu data de 9 Iulie n.:
Domnule Redactor! In „Unirea” Nr. 27 din a. c. ai binevoit a reproduce acel asert al lui „Alkotmány”, că eu, ca fost notar al conferenței ținute de Români gr. cat. la Alba-Iulia in 1871, pot mărturisii despre aceea, că speșele pregătirii acelei conferințe le-a acoperit guvernul țării, și că totă conferința aceea a jucat, după cum i-a fuert regimul.

Ierte „Alkotmány”, să-i spun, că e pe cale rătăcită, când se provóac la mine, ca la martor in lucrul acela, de care eu nu știu, nu am auzit nimic, până nu am văđut publicațiunea din „Unirea”.

Din contră tot-deuna am ținut și țin și ađi, că conferința aceea a fost liberă, și și-a făcut conclusele, pe cum a ougetat ea de mai bine. Baronul *Vasilie Pop* era cu adevărat in funcțiune înaltă, deși el a rămas tot-deuna fu credincios al națiunii și bisericii, și peste tot a fost bărbat cu caracter solid, încât nu ar fi primit a se face unelța nimérui. El s'a bucurat de nume bun in totă viața sa, cu atât mai mult trebuie să regretăm, cei ce l-am cunoscut, că-l vedem ajuns (din ferioire numai in „Alkotmány”) pe gura unui calumniator ordinar.

Ce privesc speșele conferenței, scin pozitiv, că fiă-care a călătorit la Alba-Iulia și-a petrecut acolo pe speșele sale. Speșe de pregătire nu au fost, ętă speșele împreunate cu tipărirea actelor acelei conferințe le-am acoperit eu din salariul meu cu totul modest, ce aveam ca profesor gimnesial.

Te rog a publica aceste șire spre restabilirea adevărului lovit de „Alkotmány”.

I. M. Moldovan.

Incheierea anului școlar.

Brașov, 30 Iunie v.

Festivitatea incheierii anului școlar și distribuirea premiilor la elevii școlilor medii române din loc s'a săvărșit ca de obicei, eri, in ziua S-lor apostoli Petru

și Pavel. Tinerimea școlară și corpul profesoral au asistat mai întâi la serviciul divin împreunat cu doxologia, in biserica S-lui Nicolae. Pe la órele 10¹/₂, terminându-se serviciul divin, tinerimea s'a reintors, in procesiune, dela biserica in sala festivă a gimnasiului, care era înșesată de-un numărós și ales public, domni și dame, din societatea noastră română. Erau și mulți părinți de-ai elevilor veniți de pe la sate. Corul de copii sub conducerea d-lui profesor de muzică *Tim. Popovici* cântă de trei-ori „Sfinte Dumneđeule”.

După acesta se urcă la tribună d-l director gimnasial *Virgil Onițiu*. Intr'un discurs bine simțit și plin de cele mai îmbucurătoare constatări pentru starea și progresul școlilor noastre, d-sa arată însemnătatea ăilei, mulțămind publicului pentru interesul, ce'l arată față de această serbare printr'o participare atât de numărósă. De mare interes au fost datele statistice, la cari se provóac d-l director *Onițiu*, cu scop de-a arăta progresul succesiv, ce s'a realizat la aceste școle in ultimul period de ăcece ani.

Așa de exemplu ce privesc progresul in studii, dintre 422 școlari din gimnasiu și școlele reale, căși au fost examinați la finea acestui an școlar, au eșit cu calcul de eminență (*forțe bine și bine*) 194, va să ăică 46%, mediocrii (cu *suficient* și *avisați* la repetiția examenului din câte un obiect), 158, s'au 38%; *avisați* la repetiția clasei au fost 67, s'au 16%. Cu ăcece ani înainte însă numărul studenților slabi, *avisați* la repetiția clasei, era de 27%; această cifră, cu mică variațiune, a scăđut treptat in decursul celor 10 ani diu urmă, ceea ce dovedesce un progres forțe îmbucurător.

Și mai îmbucurătoare sunt constatările privitoare la purtarea morală a școlarilor. Astfel de exemplu pe când înainte cu ăcece ani numărul școlarilor, a căror purtare a fost clasificată din partea profesorilor ca *bună* abia era de 40%, in anul următor s'a urcat la 50% apoi 59% și așa mai departe, până când la finea acestui an școlar numărul celor cu notă bună din purtarea morală a ajuns la 78%, pe când cu notă necorespunđătoare au fost numai 7 (2%). Nu mai puțin îmbucurătoare sunt și datele privitoare la sporirea numărului școlarilor. Pe când in anul 1886—87 numărul total al școlarilor dela școlele noastre medii era 932, pe atunci la finea acestui au fost de 1386, va să ăică in 10 ani numărul școlarilor a crescut cu 45%.

Aceste constatări au umplut de bucuria pe ascultători, cari au însoțit cu vii urări de „să trăsescă” vorbirea d-lui director *Onițiu*. A urmat apoi cetirea clasificărilor de cătră d-nii profesori de clase. Terminându-se aceste corul a mai executat un cântec, apoi festivitatea s'a incheiat cu distribuirea premiilor.

Sciri din România.

Din Sinaia i se comunică „Epocei”, că starea sănăteții Principelui *Ferdinand* continuă a fi cât se pótă de satisfăcătoare. Suveranii merg des la castelul Foișor, spre a vedea pe principele. Peste câte-va ăile este așteptată la castelul Foișor, Marea ducesă de Coburg, mama Principesei *Maria*. Ducesa de Coburg va sta in țără o lună de ăile.

— Mercuri 14 Iulie st. n. fiind ziua aniversării serbării naționale a Republicei franceze, va fi recepțiune la legațiunea franceză din Capitală. S'era se va da un banchet, la care va lua parte colonia franceză și întreg personalul legațiunei. D-l conte d'Aubigny ministrul Franței va preșida acest banchet.

— Sunt înscriși la examenul de baccalaureat, care s'a început Vineri in Bucuresci 476 de candidați. Probele scripturistice se fac la liceul *Lazăr*.

— Ministrul de interne, printr'o circulară adresată tuturor prefectilor de județ, invită pe toți funcționarii județului să convingă a li se scădea 10 la sută din salarii in folosul victimilor inundațiilor.

— In Ștefănesc (județul Botoșani) a isbuonit Sâmbătă la amăđi, cum află „Drap”, un mare incendiu, care suflând vântul puternic a luat proporțiuni îngrozitoare. Lumea fugea zăpăoită care in cotrou apuca. Intregul oraș e in flăcări. 200 case a fost cu desăvărșire mistuite de flăcări. Populația rămase fără adăpost. Grămeđi de bagaje, cari au putut fi salvate, zao in câmp la voia întâmplărei. E o jale de nedescrie. S'a cerut diviziile de soldați pentru paza ordinei. Flăcările se întind mereu și amenință totul să prafacă in cenușe. Ori-ce ajutor e imposibil să potolescă gróznicul dezastru. Autoritățile la fața locului însă sunt neputincioase din cauza lipsei de mijloce.

— ętă buletinul epidemiei din Focșani pe ăiua de 26 Iunie st. v. Bolnavi vechi sunt 90. Bolnavi noi 1. Total 91. Din aceștia sunt vindecați 16, au rămas 75 convalescenți. Epidemia e considerată ca înlăturată. Medicul șef al garnizei din Focșani, a declarat că febra tifoidă e stinsă in garnizonă de óre-ce bolnavii rămași sunt considerați de convalescenți.

— In ăiua de 20 curent pe la órele 7 s'era, femeia *Stefan Beraru*, din comuna *Ograda*, județul *Ialomița*, venind dela câmp cu un copil al ei de trei ani, in spinare, a fost lovită de trăsnet. Femeia a rămas pe loc mórtă, Copila a scăpat.

ULTIME SCIRI.

Eger, 11 Iulie. Ținerea adunării Germanilor n'a fost nici decum permisă. Gendarmeria a imprăștiat imensa mulțime. Nemptii au demonstrat înaintea monumentului împăratului *Iosif*, cântând „Wacht am Rein” și batjocurind gendarmeria, S'au făcut multe arestări.

Berlin, 11 Iulie. Se telegrafază din *Odde*, că împăratul Germaniei, preambulându-se pe bordul corăbiei sale, a fost lovit in ochiul stâng de-o pânză, ce a căđut de pe catard. Ochiul a sângerat, dér dureri nu simte împăratul.

Carloveț, 11 Iulie. Congresul serbesc a fost deschis astăđi de cătră comisarul reg. *Nikolic*. Pe când s'a cetit rescriptul regesc, o companiă de onóre a dat o salvă și muzica a intonat imnul împărațesc. Intre „Zivio” sgomotóse, patriarcul *Brankovic* a mulțămit *Maiestății Sale* pentru convocarea congresului.

DIVERSE.

Populația viitoare a pământului. *Ravenstein*, un statistician engles, scóse la ivélă nu de mult o statistică, după care in anul 2072 pământul întreg va fi pe deplin impopulat. Așa-dér peste 175 de ani putem aștepa sfârșitul lunei, deocă nu cumva s'ar schimba până atunci mijlocele de subsistență. Până la acea dată, după cum au calculat și geologii, cărbunii de petró din Anglia vor fi sfârșiti și astfel secolul al XXI-lea va avé să fiă un secol critic. Statistica lui *Ravenstein* își face socotéla astfel: pe un ținut productiv in estensiune de un kilometru pătrat vor puté trăi 206 ómeni, ăr pe câmpie pe un ohm. p. 10 ómeni și prin deserturi numai câte-un om. După această statistică la anul 2072 pe întreg pământul vor fi 5900,000,000. Deocă populațiunea se va spori in fiă-care an cu 8% ca până acum, când ea este de 1,484,000,000 ómeni, in 2072 de sigur, că nu vor mai încăpé ómenii pe pământ.

Literatură.

Istoria Pedagogiei de V. Gr. Borgovan a eșit deja de sub tipar in editura librăriei *H. Steinberg* din Bucuresci (Strada Șelari 18). Prețul 3 lei. Se pótă procura și prin administrația ăiarului nostru.

*

Dicționar Universal al limbii române de Lazăr Șăineanu, conținând: Limba vorbită și literară cu exemple și citațiuni din scriitorii români. — Terminologia științifică și artistică. Vocabular biografic, geografic și istoric cu privire specială la România și la Români în genere

Acastă importantă operă, fructul unei munci îndelungate, este menită a umple un gol însemnat în cultura noastră națională. Prin caracterul său național și enciclopedic, „Dicționarul Universal al limbii române” constituie o carte indispensabilă oricărui om cult: profesor, medic, avocat, magistrat, inginer, militar, comerciant, funcționar etc. Pentru a înlesni procurarea acestei prețioase publicațiuni pentru Români de dincoace, Institutul de editura *Kalvan și Ingnat Samica* din Craiova a depus eșantioane pentru vânzare la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”, de unde se poate procura în orice moment. Un exemplar, tipărit cu multă eleganță, în mărime de 900 pag. 8^o și în legătură foarte frumoasă de pânză, costă numai 3 fl. 75 cr. Trimis prin postă recomandat 4 fl. Recomandăm această prețioasă publicațiune ca un bun povățuitor la casa oricărui Român cu carte.

O carte de mare preț pentru economia marilor și micilor este Manualul de agricultură rațională (Agrologia), scris de d-l *Dr. George Maior*, profesor de agricultură în Bucuresci. Toți câți au avut în mână această prețioasă carte s'au exprimat și se exprimă cu cea mai mare laudă asupra ei. E o carte foarte mare, cuprinzând 524 pagini format mare cu 217 figuri bine reușite. În esemenare cu mărimea și cu mulțimea figurilor, cartea este cât se poate de efină, numai 2 fl. 50 cr. exemplarul, așa că nici în literatura celor mai înaintați popoare nu poți găsi astfel de cărți cu un preț mai efin ca acesta. Fiă-care instituțiune culturală română, fiă-care comună de-ale noastre, dăr mai ales seminariile teologice, instituturile preparandiale, reuniunile învățătoresci, cum și toți câți doresc a purta o economie, mai sistematică au neapărată trebuință de această carte, singură în felul său la Români. De vânzare la „Tipografia A. Mureșianu” în Brașov. Celor ce o comandă prin postă li-se recomandă a trimite pentru porto 25 cr. pentru a li-se trimite cartea recomandată, ca nu cumva să se piardă.

În Tipografia Diecesană din Caransebeș a apărut Nr. 2 din seria de publicațiuni intitulată „Biblioteca Noastră”. Acest număr conține: „Iancu de Hunyad, cercetare istorică de *Iosif Bălan*”. E o cărtică interesantă și bine scrisă, având în text și două ilustrațiuni bine reușite („Iancu de Hunyad” și „Iancu de Hunyad în lupta dela Varna”). Din „Biblioteca Noastră” apare în fiă-care lună cel puțin un număr. Director al ei e d-l *E. Hodoș*. Abonamentele se fac pentru câte o serie de 5 și de 10 numere. Seria de 5 numere costă 70 cr. (1 leu 75 bani), 10 costă 1 fl. 40 cr. (3 lei 50 bani). Se vine așa-dără 14 cr. pentru un număr, trimis acasă franco îndată ce apare, — un preț foarte efin în asemănare cu mărimea cărticelor, care au un format foarte plăcut și tipar frumos.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 10 Iulie 1897.

Renta ung. de aur 4 ^o / _o	122.85
Renta de corone ung. 4 ^o / _o	100.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 ¹ / ₂ ^o / _o	123.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 ¹ / ₂ ^o / _o	101.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.10
Bonuri rurale ungare 4 ^o / _o	98.10
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	153.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.—
Renta de hârtie austr.	102.15
Renta de argint austr.	102.25
Renta de aur austr.	123.20

Losuri din 1860	146.—
Acțiuni de-ale Băncii austro-ungară.	952.—
Acțiuni de-ale Băncii ung. de credit.	398.50
Acțiuni de-ale Băncii austr. de credit.	370.—
Napoleonori	9.52
Mărci imperiale germane	58.70
London vista	119.50
Paris vista	47.57
Rente de corone austr. 4 ^o / _o	101.15
Note italiene.	45.50

Cursul pieței Brașov.

Din 12 Iulie 1897.

Banote rom. Cump.	9.46	Vând.	9.48
Argent rou.ân. Cump.	9.41	Vând.	9.43
Napoleon-d'or. C mp.	9.50	Vând.	9.53
Galbeni Cump.	5.55	Vând.	5.60
Ruble Rusesci Cump. 126.—	—	Vând.	—
Mărci germane Cump.	58.45	Vând.	—
Lire turcesci Cump.	10.50	Vând.	—
Seris. fonc. Albina 5 ^o / _o	100.75	Vând.	101.75

Publicațiune de licitațiã.

Biserica română gr. or. cu hramul St.-lui Nicolae din Brașov — Scheiu, și comuna bisericăscă română gr. or. din Brașov cetate **vinde din realitatea lor** aflătoare în Brașov suburbiul Blumăna următoarele **6 parcele**:

- 1) Parcela VII loc de clădire cu estensiune de 994.50 metri cadrati à 2 fl. v. a.
- 2) Parcela VIII loc de clădire cu estensiune 875.84 metri cadrati à 2 fl. v. a.
- 3) Parcela IX loc de clădire cu estensiune de 966 metri cadrati à 1 fl. 50 cr. v. a.
- 4) Parcela X loc de clădire cu estensiune de 966 metri cadrati à 1 fl. 50 cr. v. a.
- 5) Parcela XI loc de clădire cu estensiune de 957.60 metri cadrati à 1 fl. 50 cr. v. a.
- 6) Parcela XII loc de clădire cu estensiune de 1116 metri cadrati à 1 fl. 50 cr. v. a.

Licitațiã pentru vinderea celor 6 parcele susnumite se va ține în 20 Iulie 1897 stilu nou la 9 ore înainte de amiazã în Cancelaria Eforiei școlilor centrale române gr. or. din Brașov, unde se va putã lua în vedere planu de parcelare și se vor putã ceti și condițiunile de licitațiã. Până în 19 Iulie 1897 stilu nou se pot face și oferte în scris provădute cu vadiu de 10^o/_o a prețului de eschiãmare. Ofertele în scris în care oferentul are să declare că a cetit condițiunile de vânzare și se supun lor sunt a să adresa Eforiei școlilor centrale române gr. or. în Brașov. La dorința cumpărătorului jumătate din preț va putã să rămână intabulat pe parcela cumpărată pe lângă plățirea unei dobândi de 6^o/_o.

Brașov, 20 Maiu 1897 st. v. Nr. 12823—3.

Publicațiune.

Bisericile române gr. or., dela St. Nicolae din Suburbiul Scheiu și dela Sta. Adormire dinlăuntru Cetății Brașov, **voesc să vindã** prin licitațiune verbală și pe cale de oferte, **hotelul numit „Treihusari”** din baia **Csik-Tușnad.**

Licitațiunea verbală se va ținea la 12/24 Iulie 1897 la 10 ore înainte de amiazã în baia Tușnad în hotelul susnumit.

Ofertele în scris provădute cu un vadiu de 10^o/_o dela suma oferită sunt a să înainta până la 7/19 Iulie 1897 la cancelaria Eforiei școlilor centrale române gr. or. în Brașov, ce se află în edificiul gimnasiului.

Ofertele au să cuprindã dechiarățiunea că oferentul a cetit și cunoșce condițiunile de vânzare.

Condițiunile de vânzare stau la dispozițiune pentru informațiune în cancelaria Eforiei școlilor în orele 9—11 i. a. și 3—5 d. a. în fiă-care și până la 7/9 Iulie 1897 st. v.

Brașov, 20 Maiu 1897 st. v.

Nr. 9206—1897.

PUBLICAȚIUNE.

Orașul Brașov intenționează, că pe realitatea sa Pravițiu lângă Vlădeni **se clădeșcă o casă solidă forestierală.**

Se determină spre acest scop o licitațiune în 20 Iulie a. c. înainte de prânz la 10 ore în biroul oficiului forestieral orașenesc.

Se recere un vadiu de 5^o/_o din suma preliminară cu 1801 fl. 39 cr. Licitațiunea purcede astfel, că oferentii au să scadã procente din amintita sumã.

Elaboratul de clădit și condițiunile se află la oficiul forestieral în decursul orelor de birou dela 8—12 ore spre examinare.

Brașov, 2 Iulie 1897.

1319,1—2

Magistratul orașenesc.

Nr. 10173—1897

Publicațiune

Obvenind adeseori casuri, în urma cărora atât posesorii de case cât și lucrătorii instalătorilor în timpul de reparatură a conductorilor apei în casă în mod volnic închid și deschid ventili de stradă, așa încât reparatura acestora nu numai că consumă timp și muncă, dără și spese orașului, de aceea se provăcă cu totă serioșitatea atât posesorii caselor cât și instalatorii, ca fără prealabila permisiune a administrațiunei apeductului pe viitor să nu închidă și să nu deschidă acești ventili.

Se observă tot-deodată, cum-că conductorile apeductului în case representă până la limitele casei său realității și acolo unde sunt introduși hidrometri, până la hidrometri (inclusive hidrometri) e posesiunea orașului. Zace deci în interesul ținerii în bună stare al apeductului, de a se interzice oricel volnică manipulațiune a acestor obiecte.

Brașov, 2 Iulie 1897.

1320,1—1

Magistratul orașenesc.

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1897.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- Trenul accelerat (peste Arad) sosesc la 5 ore 7 min. dimineța.
- Trenul de persoane la 8 ore dim.
- Tr. accel. peste Clușiu la 2 o. 9 m. p. m.
- Trenul mixt la 10 ore 25 min. sãra (acesta dela Budapesta până la Clușiu e tren de persoane, ẽr dela Clușiu până aici tren mixt)*).

Dela Bucuresci la Brașov:

- Trenul mixt, care circulã numai Vinerea dela Predeal, la 7 ore 8 min. dim.
- Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m.
- Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
- Trenul de pers., la 9 ore 8 min. sãra.
- Trenul accel. la 10 ore 19 min. sãra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legãtura în St. Georgi cu Ciuc-Szerda).
- Trenul de persoane la 1 ora 51 m. p. m. (dela prima Iulie pãn' la 31 August va avẽ și acest tren legãtura cu St. Georgi cu Tușnadul).
- Trenul mixt, la 7 ore 3 min. sãra, (are legãtura cu Ciuc-Szereda).

Dela Zernesci la Brașov (G. Bartolomeiu).

- Trenul mixt 6 ore 24 min. dim.
- Trenul mixt la 1 ora 4 min. p. m.
- Trenul mixt la 8 ore 6 min. sãra.

Dela Sinaia la Brașov**):

Trenul de persoane la 7 ore 40 min. dim.

*) V. Un alt tren mixt, care circulã numai Vinerea dela Augustin (Agostonfalva) la 7 ore 4 min. dimineța.

**) Acest tren incepẽnd circulațiã dela prima Iulie în fiã-care Duminecã și sãrbãtorea precum și în fiã-care Joi.

Plecarea trenurilor din Brașov:

Dela Brașov la Budapesta:

- Trenul mixt la 5 ore 8 min. dimineța (acest tren merge până la Clușiu ca tren mixt, ẽr de acolo mai departe ca tren de persoane).
- Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 o. 45 m. p. m.
- Trenul de pers. la 7 ore 48 min. sãra.
- Tr. accel. (peste Arad) la 10 ore 26 min. sãra.

Dela Brașov la Bucuresci:

- Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d.
- Trenul accelerat (ce vine dela Arad) la 5 ore 14 min. dim.
- Trenul mixt la 11 ore a. m.
- Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- Trenul de persoane la 5 ore 19 min. dim. (are legãtura cu Tușnad-Ciuc-Szereda).
- Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
- Trenul de pers. la 2 ore 55 m. p. m. (are legãtura cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (G. Bartolomeiu).

- Trenul mixt la 9 ore și 5 min. a. m.
- Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m.
- Tren mixt la 9 ore 15 min. sãra.

Dela Brașov la Sinaia**):

Trenul de persoane la 6 ore 40 min. sãra.

A V I S!

Prenumerățiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potã face și reînoui ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cãrei luni.

Domnii abonați să binevoiascã a arãta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facã dupã stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou să binevoiascã a scrie adresa lãmurit și să arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.”

A N U N C I U R I

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrișei administrațiunii. În cazul pu-

blicării unui anunciu mai mult de odatã se face scãdẽment, care cresce cu cât publicare se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.”